

# 构筑阳光型政府采购平台

□ 安徽省阜阳市财政局

近年来，安徽省阜阳市财政部门以规范政府采购行为和提高服务质量为重点、以扩大政府采购规模为抓手，不断推进政府采购工作向规范化、制度化、程序化、信息化方向发展，全力构筑阳光型政府采购平台。

1. 扩大政府采购规模。按照“通用性强，不具备个性化需求，便于归集，能够形成规模优势”的要求，凡是大宗的购物以及劳务购买均列入政府集中采购目录。强化绿色采购执行机制，特别是加大了对节能环保、低碳产品的采购力度，不断提高绿色采购份额，基本上杜绝了单位擅自采购和超规模采购行为，实现了应采尽采。2010年全市实现采购规模4.5亿元，采购项目2677个，节约财政性资金近5000万元，节约率12%，年增长率在20%以上；节能环保产品采购项目2170个，占全部采购项目的80%以上。

2. 优化采购程序，提高采购效率。一是加强政府采购的预算编制、项目计划的审批。协调预算、国库及业务管理部门之间的关系，认真做好年度政府采购预算的编制工作，在部门预算的编制、采购资金的下达、支付等各环节做到分工协作、各尽其职、互通信息、通力配合。对年初预算未安排的项目，采取单位申报、资产管理部门提出审查意见、业务科室核准计划资金数额、采购部门对计划项目进行审批的程序予以安排。对采购预算不合理、超标准采购、指定品牌采购、倾向性采购等项目一律不予审批。对采购资金不落实的项

目，政府采购管理部门不予下达采购指标，采购中心不予采购。二是完善政府采购协议供货制度。对计算机、空调、办公家具、摄像机等通用设备于每年初对供货商集中招标一次，确定中标单位后，签订中标协议，落实每样供货商品的折扣率。协议供货制度的实行解决了采购效率慢、采购价格高、单位意见大等问题，提高了采购人的满意度。三是原则性与灵活性有机结合。对询价采购采取灵活的报价方式，供应商

以规范政府采购行为和提高服务质量为重点、以扩大政府采购规模为抓手，不断推进政府采购工作向规范化、制度化、程序化、信息化方向发展。

可书面送达报价，也可以通过传真报价。规定货物询价采购一律实行低价成交法，其他方式采购则一律实行低价高分制。对独家经销的个别汽车品牌实行定点采购，在报经市政府同意的情况下，要求独家经销的汽车对政府采购必须是市场最低价，并保证完全兑现政府采购优惠条件。

3. 全方位加强政府采购监督管理。一是加强采购资金管理。预算内政府采购资金实行财政直接支付；单位预算外及自筹的采购资金实行一个专户管理、一个漏斗支出、一支笔审批，确保采购资金的安全与完整，保证采购资金及时足额支付。二是加大项目管理力度。明确政



府采购合同是支付货款的依据,从采购之初就把采购项目申请报告、单位资金缴款单、下达的项目采购通知单等资料进行分类归档,并明确专人负责。待项目采购完成后,对每一份合同进行编号和归类,做到每天一登记、每月一汇总、每季一复核、每年一归档。三是强化“三库”建设。为更好地体现政府采购的公开透明、公平竞争、公正原则,建立了政府采购评审专家库、商品价格信息库、供应商信息库,实行政府采购评审专家和供应商管理相分离的管理制度。目前,市级专家库通过公开征集专家、审核后入库的共有医疗、办公设备、种子、车辆保险、图书、建筑工程、机械制造检测等7大类239名专家。同时,对“三库”实行动态管理,随着政府采购规模的扩大和政府采购业务的需要,不断充实和完善专家人数和设库数。四是加大政府采购监督检查力度。根据每年一次抽查、两年一次大检查的思路,分三次对市直单位等进行了重点检查。通过加大检查力度,违规采购的项目在逐年减少,采购单位的政府采购意识进一步加强。

4. 坚持政府采购原则,确保权力在阳

光下运行。不论项目的大小和性质均在采购过程中严格坚持公开、公平、公正、诚信的原则。在公开方面做到,在指定媒体发布政府采购信息,采购的法律、法规、规章、工作程序、内部管理制度等对外公开,政府集中采购目录限额标准对外公开,评定结果、中标公告、成交结果及其更正事项对外公开。在公平方面做到,对标书的制作特别是对标书技术参数部分进行认真审查核定,必要时聘请专家进行论证,避免对某种品牌有特殊优势的条款出现;保证评标办法的公平性,平等对待投标商,不允许明显倾向个别供应商的内容出现;评审时认真组织,严格把关,让每位评委都能够严格按照标书的规定、评定办法进行评审。在公正方面做到,对所有项目的采购严格按照规定和程序进行操作,标书、评审办法做到规范、合理、合法,严格按照规定处理评审中出现的问题,认真对待各种质疑询问,合同签订必须与标书和承诺一致。在诚信方面做到,向社会公开承诺办事时限、服务内容、服务质量、服务标准、违约责任、处罚规定,严格按服务指南承诺的内容办事。■

责任编辑 周多多

## 【图片新闻】



## 山东山亭： 财政支持水利建设

今年以来,山东省枣庄市山亭区财政部门投资2782万元实施十字河南支流治理等水利工程,疏浚扩挖河道7.85公里,新筑堤防1.32公里,改建生产桥2座,新建排水暗涵1座。各项工程竣工后,全区防洪标准由5年一遇提高到20年一遇。图为竣工蓄水后的十字河南支河道。

(张延庆 宋涛 摄影报道)